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Introduzione

L'argomento di questo documento è la nascita del castello Alimonda, che sorge a Sagrado, Cittadina disposta ai piedi del Carso e alla cui base scorre l'Isonzo.

Fino alla seconda metà del 1800 Sagrado era un paese rurale, che incominciò a svilupparsi con la costruzione della stazione ferroviaria nel 1860, In quel periodo sorsero le prime aziende industriali.


Il Castello

Sagrado conobbe un grande sviluppo nel settore terziario con la costruzione dello Stabilimento per le cure Elettroterapiche e la fabbrica di apparecchi sanitari elettrici dei fratelli Francesco e Nicolò von Alimonda.

I fratelli alimonda visto il successo che le loro terapie avevano avuto presso la popolazione locale e visto che gli ambulatori erano diventati insufficienti rispetto alle richieste di cura decisero di edificare un Maniero per la loro dimora è in un secondo tempo accanto adesso i nuovi ambulatori per le cure elettroterapiche.

Gli alimonda decisero di costruire un castello di stile eclettico che ricordasse quello di Miramare viste le loro origini triestine.

L'opera iniziò nel gennaio del 1885, Allora l'interno del Castello fu arredato con affreschi eseguiti da un pittore triestino in segno di ringraziamento per la guarigione avvenuta dopo essersi sottoposto alla elettroterapia.


La famiglia e dinastia Alimonda

La famiglia Alimonda nel corso degli anni ha sempre procreato una serie di personaggi illustri, Le prime tracce storiche del casato risalgono al 1575-1581 con i fratelli islamici Pedro e Juhan, discendenti da arabi e sposi di due signore Olandesi.
Si convertirono al cattolicesimo prendendo i nomi di Pieter Van Almonde, e Johannes I° Van Almonde.

Questi fratelli Hanno avuto molti discendenti, tra cui:

· Johannes II
· Pietro Andrea
· Benedetto Antonio I
· Nicolò II
· Benedetto Antonio II
· Melchiorre Pietro

Melchiorre Pietro, di professione armatore, ebbe molte benemerenze, ad esempio da Papa Pio IX, per la medaglia “pro benemeriti”, la croce dell'ordine cavalleresco di S. Gregorio Magno.

Poi la nomina a commendatore dell'ordine di S. Gregorio Magno e infine, la nomina a Cavaliere dell'ordine di Francesco Giuseppe I.


Le cure elettroterapiche

Le cure dell'ambulatorio degli Alimonda erano note già dai primi anni 80 dell'Ottocento, Le cure Elettroterapiche si dimostrarono valide per molte malattie fra cui:
· Nefriti croniche
· Sciatalgie
· malattie Reumatiche
· malattie del sangue 

L'elettroterapia, fino ad allora, non aveva mai curato le malattie polmonari, Infatti non si sapeva se potesse essere efficace per tali patologie, comunque venne provata Sagrado con ottimi risultati.

Il sistema di cura Alimonda fu talmente pubblicizzato che perfino stranieri da altre nazioni  arrivarono a Sagrado per i trattamenti avanzati.

Le cure consistevano principalmente nel far attraversare il corpo da una corrente elettrica ad altissima intensità, di diversa frequenza a seconda della malattia da curare e, naturalmente, a basso voltaggio per non provocare pericoli alla vita del paziente.
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